
dialogu lu i .  Ca o perfidă iron ie, pe muzica din fi lmele cu Stan Laurel şi Ol iver Hardy, 
Alexandru Tocilescu spune povestea tragică a lu i  Beckett, găsind în actori sensul 
piesei ,  încarnând idei le abstracte în creaţii memorabile. Fiecare personaj pretinde 
o esenţial izare a mijloacelor de expresie şi o manifestare fizică a emoţiei .  Corpuri le 
sunt anulate şi prin această stare emotivă pe care trebuie s-o exprime. Poate că 
rolu l  Clov interpretat de Mihai Constantin va fi un exerciţiu de referinţă pentru acest 
moment al spectacologiei româneşti .  

Teatrul Metropolis - Sfârşit de partidă de Samuel Beckett. Regia: Alexandru Tocilescu. 
Scenografia: Vanda Sturdza. Cu: Ion Besoiu, Irina Petrescu, Mihai Constantin, Răzvan 
Vasilescu. Premiera: 1 5  noiembrie 2009. 

Commedia dell'arte este un exerciţiu de virtuozitate pentru actorii Teatrului 
Masca, educaţi în spiritul unui teatru de expresie corporală şi al  umoru lu i  burlesc. 
O echipă tânără, bine antrenată, care se impl ică în acest gen aparent simplu cu 
cea mai mare seriozitate, va umple mult t imp sala de la Masca. Impresionant este 
sentimentul puternic de trupă adevărată, aproape compactă, cum de puţine ori ai  
ocazia să vezi pe scenele bucureştene, în stare să se susţină şi să susţină ritmu l  
spectacolu lu i ,  chiar dacă, inevitabi l ,  un i i  sunt ma i  uşor de remarcat decât alţi i .  
Această un itate a distribuţiei este poate ş i  meritu l lu i  Mihai Mălaimare,  d irectorul 
teatru lu i  şi regizorul acestui spectacol .  

El a montat Slugă la doi stăpâni într-o viziune orig inală ş i  neaşteptată, trans
pune toată acţiunea în epoca flower-power, rămânând însă aproape de piesa lu i  
Goldoni. Păstrează caracterele, dar le îmbracă în datele altor vremuri ,  iar costumele 
în l in ie modernă semnate de Sanda Mitache reuşesc să păstreze prin sugestie, 
cu loare şi accesorii datele corn mediei dell'arte. Este destul de riscant jocul cromatic 
prin care se face distincţie între generaţii (bătrâni i  costumaţi de epocă şi cu masca 
specifică, iar tinerii în jeanşi şi haine din piele, purtând inscripţia "make love not war"), 
imagistic însă reuşeşte să susţină concepţia regizorală,  a l imentând spectacolul cu 
un ridicol proiectat unor personaje sau situaţi i .  

M iha i  Mălaimare se bazează pe mijloacele commediei dell 'arte, dar  introduce 
idei moderne, încercânq o demonstraţie despre dragoste şi viaţă, valabilă în orice 
timp şi în orice condiţi i .  I ntotdeauna tinerii iubesc, visează şi suferă la fel ,  iar piesa 
lui Goldoni este un bun pretext pentru intenţia regizoru lu i .  Acompaniază cele două 
poveşti de dragoste şi încurcăturile născute în jurul lor cu multe cântece, ca într-un 
spectacol de Broadway, urmărind succesul garantat la publ ic. Atmosfera italiană din 
piesă este frumos sugerată prin imaginea unei gondole în min iatură, care deschide 
spectacolul şi, apoi, marcheză schimbările de spaţiu ,  ca într-un spectacol de păpuşi .  
Poate că muzica (semnată de tânărul compozitor Răzvan Alexandru Diaconu) ar fi 
trebuit să rimeze mai mult cu sti lu l  commediei dell'arte sau măcar cu cel al perioadei 
flower-power spre care este îndreptat spectacolul .  Actorii cântă live, vocal şi instru
mental ,  un fel de şlagăre sentimentale la care publicul reacţionează. 

Personajele commediei del/'arte sunt reinventate de Goldoni într-un joc antrenant 
al răsturnărilor de situaţie, al travestiu lui ,  al încurcăturilor şi bastonadelor, susţinut 
de o replică spumoasă. Smeraldina (apariţie comică în interpretarea Alinei Crăiţă 
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care aminteşte de Olive din Popeye marinarul) îl iubeşte pe Si lvia (Răzvan 
Teodorescu), dar mâna ei este promisă lu i  Federigo Rasponi .  Vestea morţii 
acestuia îi umple de speranţă pe cei doi tineri care se şi logodesc. Lucrurile se 
compl ică, iar acţiunea prinde haz când Beatrice (Ana Sivu Daponte) se deghizează 
în fratele ei şi porneşte în căutarea iubitulu i  Florindo ( Ionuţ Ghenu). Iţele intrig i i  
vor fi încurcate şi descurcate de Truffaldino, sluga Beatricei şi a lu i  Florindo, 
secondat perfect de Clarice (Ana Turos). În Andrei Gonczi acest personaj îşi 
găseşte carisma şi energia unei interpretări care merită reţinută. Compoziţii bune 
real izează Aurel  Sandu Sorin în Pantalone, Valentin M ihalache în Doctorul 
Lombardi sau Bogdan Angelescu în Brighella . 

Mihai Mălaimare real izează un spectacolul  construit în jurul actori lor, subli
n i indu-le posibi l ităţile comice şi fizice, creionând prin ei idealul său de teatru . Îi 
trece prin probele de foc ale commediei dell'arte şi ale teatru lu i  realist spre care 
ţintea Goldoni şi le solicită instrumentele de lucru (corpul şi vocea, mai ales) într-un 
mod aproape epuizant, dar căruia î i  fac faţă cu entuziasm. De fapt, ceea ce con
taminează publ icul în teatrul făcut de Mălaimare este bucuria izvorâtă din plăcerea 
de a spune o poveste. 

Teatrul Masca - Slugă la doi stăpâni, după Carlo Goldoni. Regia: M ihai Mălaimare. 
Scenografia:  Sanda Mitache. Coregrafia:  Ioana Macarie. Muzica: Răzvan Alexandru 
Diaconu. Cu: Andrei Gonczi, Ana Sivu Daponte, Alina Crăiţa, Ana Turos, Aurel Sandu 
Sorin, Valentin Mihalache, Bogdan Angelescu, Răzvan Teodorescu, Ionuţ Ghenu, Laura 
Dumitraşcu Duică, Andrei Drăgulescu, Teatrul Masca. Data premierei: 2 octombrie 2009. 

Ion JURCA ROVINA 

Teatrul Naţional d in Timişoara a inaugurat în 25 ianuarie 201 0  un nou spaţiu ,  
aşa-numita de  acum Sala 2 ,  situată în Parcul Civic, adică în partea centrală 
a oraşulu i .  Sala, cu ziduri le ei de cetate, face parte d intr-o cazarmă habsburgică 
dărâmată, ea fi ind folosită la vremea respectivă ca manej ,  drept care acum este 
trecută la categoria "monument susceptibi l". În atari condiţi i de protejare,  înăuntru l 
clădiri i existente s-a construit una nouă, cu încăperile aferente unei bune funcţionări 
teatrale. Importantă este sala propriu-zisă, în formă dreptunghiu lară ,  de dimensiuni 
remarcabile, cu l ibertăţi de montare, şi cu o capacitate de cel puţin 300 de spec
tatori . La demisol sunt situate cabinele actori lor şi cele de util itate imediată, toate 
excelent dotate. Într-o următoare supraetajare va apărea şi o sală de repetiţi i .  Destul 
de spaţios este şi foaierul de la i ntrare. 

La inaugurare au fost prezenţi primarul oraşului ,  domnul Gheorghe Ciuhandu, 
care a reamintit drumul parcurs de primărie pentru a ceda în concesiune vechea sală 
Naţionalului pe o perioadă de 49 de ani .  Lucrarea se află sub finanţarea Ministerulu i  
Culturii şi Patrimoniu lu i  Naţional , reprezentat de către domnul Demeter Andras, 
consil ier al ministrului .  Noua construcţie are la bază proiectul arhitectulu i  Lucian 
Lichiardopol ,  în. cunoştinţă de cauză şi ca autor de scenografi i .  Din partea teatru lu i  
au dus bătălia pentru împl in irea acestui v is regizorul Ştefan lordănescu, actorul ş i  
directorul Ion Rizea, doamna Maria Adriana Hausvater, directorul general , a le cărei 
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